

四川乡村振兴交出亮眼成绩单

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

数据点击

- 截至2020年,农村人居环境整治完成农村改厕1520.3万户,农村卫生厕所普及率达到82.8%,生活垃圾、生活污水得到有效处理的村达到93.5%和60.1%
- 2021年,全省农村居民人均可支配收入17575元,比2016年增加6372元,平均增长9.4%,城乡居民收入差距由2.53:1缩小至2.36:1
- 2021年,全省农作物总播种面积14999.9万亩,比2016年增加759.3万亩,平均增长1.0%
- 至2021年末,全省创建国家产业园13个,数量居全国前列,建成省星级园区107个
- 2020年全省粮食总产量时隔20年再次登上700亿斤台阶,2021年粮食总产量达716.4亿斤
- 2021年全省出栏生猪6314.8万头,继续保持全国第1位
- 全省约有8300个村开展了休闲农业和乡村旅游接待,占乡村总数的27.2%

看“三农”大局:

脱贫攻坚全面胜利 农业经济量大质优

脱贫攻坚圆满收官。截至2020年底,全省88个贫困县全部摘帽,11501个贫困村全部出列,625万建档立卡贫困人口全部脱贫。与全国同步全面建成小康社会。

农业经济提质升位。2021年,全省农林牧渔业总产值9383.3亿元,比2016年增加2566.4亿元,平均增长4.6%(按可比价计算)。农业经济实现高位提升,经济总量由2016年的全国第4位上升至2021年的第2位。

农村事业全面进步。截至2020年,全省实现“乡乡通油路,村村通硬化路”,农村人居环境整治完成农村改厕

1520.3万户,农村卫生厕所普及率达82.8%,生活垃圾、生活污水得到有效处理的村达93.5%和60.1%。农村文教卫事业不断进步。

农民生活显著提高。2021年,全省农村居民人均可支配收入17575元,比2016年增加6372元,平均增长9.4%,城乡居民收入差距由2.53:1缩小至2.36:1。

看改革投资:

“两项改革”赋能乡村振兴 农业领域投入持续加大

“两项改革”打破壁垒。2019年全省启动“两项改革”,改革后,全省乡镇(街道)减少1509个、建制村减少18429个、村民小组减少153713个、优化新增社区457个。“两项改革”被列为中国改革2020年度唯一省级特别案例。

农业领域加大投入。2021年,全省建成高标准农田470万亩、高效节水灌溉面积52万亩,发放了乡村振兴考

核考评奖励资金。落实近90亿元耕地地力保护补贴、稻谷补贴、种粮一次性补贴和种粮大户补贴,保障了种粮合理收益。

金融机构深化合作。行业部门积极推动与银行、保险机构签订战略合作协议,仅2021年就向金融机构集中推介300余个农业农村领域重大融资项目,全省发行乡村振兴专项债券100余亿元,累计到位风险补偿金25.3亿元,撬动银行贷款348亿元。

看产业培育:

粮食产量稳中有增 现代农业加快推进

耕地保护压实责任。2021年,全省农作物总播种面积14999.9万亩,比2016年增加759.3万亩,平均增长1.0%。其中:粮食作物播种面积9536.6万亩,比2016年增加99.6万亩,平均增长0.2%。

农业园区加快建设。至2021年末,全省创建国家产业园13个,数量居全国前列,建成省星级园区107个。

重要产品保持领先。2020年全省粮食总产量时隔20年再次登上700亿斤台阶,2021年粮食总产量达716.4亿斤。2021年全省出栏生猪6314.8万头,继续保持全国第1位。2021年油菜籽产量达338.7万吨,预计继续保持全国第1位。

特色产业稳定增长。2021年全

省菜、茶、果、药、鱼5个产业共实现产值3569.1亿元(第一产业部分),比2016年增加1042.6亿元,对第一产业产值增长贡献率达42.1%。

新兴产业补齐短板。补齐三大先导性产业发展短板,基本形成县、乡、村“一张网”和产、贮、销“一条链”的农产品产地仓储保鲜冷链物流体系。

看涉农经济:

8300个村开展乡村旅游业 “川字号”农产品做大做强

乡村旅游集聚人气。目前,全省约有8300个村开展了休闲农业和乡村旅游接待,占乡村总数的27.2%。有乡村旅游的村居民人均可支配收入达2万元以上的约占46.7%,占比没有乡村旅游的高29个百分点。

农产品加工提档升级。全省实施了“川字号”农产品初加工提升和精深加工拓展行动,5年间,全省农副食品加工业规模壮大,增加值平均增长3.9%,2021年全省拥有规模以上农副食品加工企业15611户,比2016年增加1792户。

农村物流日益完善。5年间,全省乡村地区限额以上批发零售业和住宿餐饮业实现网络销售从无到有的突破,2021年实现网络零售额和餐饮收入27.7亿元,比2016年增加27.4亿元,农产品销售正走出一条现代化发展的新路子。

(史晓露)

蚕桑产业拓宽增收路

图片新闻

近日,在内江市东兴区双才镇洪兴村,蚕农在蚕房里查看蚕虫上蔟吐丝结茧情况。

近年来,作为全国优质蚕茧基地县的东兴区因地制宜,通过采取“龙头企业+专合社+基地+农户”的模式,积极引导农民大力

发展蚕桑产业,促进农民增收,助力乡村振兴。目前,该区桑园面积已发展到3万余亩,带动6000余户蚕农增收致富。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

创新案例

CHUANG XIN AN LI

旺苍县:深挖林地资源,构建复合型林业经济

林业产业一头连着百姓富,一头连着生态美,是实现百姓富、生态美的桥梁和纽带。5月初,笔者在广元市旺苍县东河镇松米山国营苗圃看到,附近村民正在园区内进行除草、松土等,种类繁多的树木在工人的精心培育下长势良好。

“我家就住在这附近,从2008年开始就在国营苗圃务工,一天收入100元,平均每月要做15天,这样既照顾了家庭,又增加了收入。”东河镇长滩村村民戚仕珍笑着说。

据国营苗圃支部书记、场长康乾芳介绍,国营苗圃现有林地1720亩,其中良种基地300亩,基地内建有核桃、杜仲、香椿、笋用竹4个种质资源库,同时栽种芍药、菊花等林下经济作物200余亩,带动当地30余户农户增收。

近年来,旺苍县坚持推进生态保护和高质量发展并重,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持稳定规模、提质增效、高质量发展的思路,充分发挥本地气候资源、林地资源和林荫空间优势,扶持本地优势特色林业产业发展。坚持以“龙头企业+合作社+农户”模式为基础,采取“长短结合、以短养长”的方式重点发展“投资少、周期短、见效快”的林下产业,形成“上中下、短中长”立体经营格局和内外外引的方式,用好现有国有林场、地方公益林和商品林的林下空间,大力发展林果、林禽、林畜、林菌、林药、林蜂、林旅等复合经营模式,扶持做大做强现有企业、专业合作社。同时,注重调整林业产业结构,引进和培育优良品种,积极推进特色林业产品精深加工项目建设,持续加强与科研院所、高校合作交流,建立专家技术团队,推进制种基地和良种繁育体系建设,全面提升产业基地建设水平,促进林业产业高质量发展,为乡村振兴

注入“绿色动力”。

截至今年4月底,旺苍县已累计培育国家级专合社3个、省级专合社5个、省级龙头企业1家、市级专合社10个。今年,该县积极培育壮大经济林产业,持续推进经济林提质增效,把核桃、中药材等产业培育成全县村民增收致富的特色优势产业,投资1500余万元启动旺苍西河现代林业园区建设,实施以大树“高接换优”为主的核桃品改1万亩、综合管护5500亩、低效林改造1000亩、中药材种植1000亩;连续3年投资3600余万元,大力提升英萃市级现代核桃园区,重点对道路等基础设施、生产装备、初加工、旅游康养进行提升,确保今年争创为省级培育园区。全面加强笋用竹基地管护提升,建设丰产示范

基地0.6万亩,建成投产竹笋初加工点3个;积极发展林下茯苓、花卉、药材、笋用竹等林下种植,建设林下经济示范基地2万亩。围绕核桃、笋用竹和林下中药材等特色产业,新增有机(转换)认证面积500亩。

旺苍县林业科技推广服务中心主任蔡静表示,下一步,将以林下经济为重点,优化产业布局,重点发展林下养蜂、养鸡和林下种植食用菌、牧草等,稳步增加林下经济发展规模,延伸产业链条,着力提升产值。同时,加大龙头企业引进和培育力度,打造一批示范基地,进一步提升林业公共品牌影响力和知名度,以打通销售渠道、健全完善产业链条、增加产品供给等形式,持续提高森林资源利用水平,实现林业产业高质量发展,为助力乡村振兴、推进生态文明作出新的贡献。

(唐福升)

用脚步丈量民情 用汗水赢得民心 ——记华蓥市高兴镇跳石沟村党支部书记祝相才

是处理村民之间的纠纷,祝相才用实际行动践行着自己的诺言。

此前,祝相才的表哥因脊柱变形导致驼背,表嫂也因意外导致身体伤残,被鉴定为三级残疾,于是找到祝相才申请享受国家低保政策。祝相才说:“表嫂,虽然你们两口子身体都残疾了,但是你们的家庭情况我很清楚,还达不到‘吃低保’的条件……你就是写了申请,在评议的时候我也要投反对票。”

有时候邻里之间发生矛盾纠纷,起因不大,但是放任不管就有可能酿成重大事件。一次,村里两家邻居发生矛盾,双方为此差点发生持械斗殴。祝相才收到消息后火速赶到现场,并把双方请到自己家里从情理法多方面进行耐心沟通与调解,及时化解了邻里矛盾,避免了流血事件的发生。

“我们解决问题的原则很简单,就是不偏不倚,有颗公心。群众就是图个公道嘛。”祝相才是如是说。

一颗公心换民心

村干部日常工作中有很大的一部分精力花在化解矛盾纠纷、解决群众诉求中,但是跳石沟村这些年来却实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的基层治理经验。秘籍在哪里呢?

“村干部说好干也好干,说不好干也不好干。”祝相才说,“如果怀着一颗公心,那事情就不难干。”

跳石沟村有5个大姓,受宗族观念影响,不可避免地对村集体决策带来了挑战,有时候还会成为村民自治的掣肘。“我姓祝,在村上的事务中,我只会考虑村集体的发展,绝不会偏向哪一家。”不管是村基础设施建设,还是村集体经济的发展,或

为此,他跑遍华蓥市多个部门寻求帮助,终于将活动室提前收回,又通过发动乡友募捐等方式筹措资金,完成活动室的翻修工作。活动室解决了却没有厕所,祝相才把心一横,自己动手改造以前村小学废弃的厕所,尿槽不通就用双手去清理疏通,没有蹲位就自己挖。同时,他还叫上自己的家人一起和泥铺地板,没有动用村上一分钱。“村干部作为群众的带头人,既然当了就要认真做事,要做就要做好,做不好就不要占位置。”祝相才经常给村“两委”干部和村民小组长这样说。

2018年的一天,祝相才上午在村里连续开了三个会,开到12点半才结束回家。他独自一人在家,刚做好饭突然觉得天旋地转,眼前一黑倒了下去……这一倒,他昏迷了整整13天才醒来。

身体恢复得差不多后,祝相才又积极地投入到工作中。家人都说他干事不要命,祝相才却说,“村民选我当村干部,我就有责任为村民服好务,不能辜负大家的信任。”

一颗真心谋实事

刚当上跳石沟村党支部书记的时候,祝相才面临的情况是:村集体账户上只有一毛三分钱,村里的活动室被外租,村里开会得去借用村民的房子。

近年来,随着年轻人不断外出务工,跳石沟村的撂荒地越来越多,看着1000余亩撂荒地,祝相才带领

村“两委”综合分析后判断:在村里建厂、建矿不具备条件,那就靠着土地发展产业“挣票子”。

于是,祝相才又自掏腰包外出考察,研究适合跳石沟村发展的产业。这几年,祝相才近的跑去了邻水,远的跑到了新疆,通过考察洽谈先后请进多个业主在村上发展九叶青花椒、柑橘、药材等产业。“发展产业最难的不是选择产业和引进业主,最难的是流转土地。”祝相才说,跳石沟村民所有的地块小且零散,流转土地涉及的农户数量多,因此土地流转难度大。

往后,祝相才多次组织召开各种村民会议、院坝会议,不计次数的入户谈心,向村民讲解流转土地、发展产业的好处。一户、两户……越来越多的村民在土地流转协议上签字按手印,一年、两年……村民们不仅在合作社领取到了固定土地流转收益,有劳动能力的村民还在合作社有了稳定的务工收入。

不仅村民有了不错的收益,村集体的腰包也鼓了起来,截至目前,跳石沟村集体账户存款已有百万元,与他刚上任时的一毛三分钱形成鲜明对比。现在,他又开始谋划着要带领村民们走出一条适合跳石沟村特色的“农旅结合”发展路线,打造乡村振兴的“跳石沟样板”。(周松林)

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅